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Dear collector,

It has only been eight weeks since our February militaria auction and already we can present 
you with a new one! A very fine collection of Arms, Armour and Militaria spanning over 2000 
years of history will go under the hammer on May 10th.

239 lots were described and photographed by our team resulting in this richly illustrated 
catalog with many details, stamps and markings, making this catalog a must-have for every 
collector or enthusiast. 

The auction will take place on Wednesday 10 May at 14.00 hours at our auction room at 
Energieweg 7 in IJsselstein, The Netherlands.

Viewing days will be held in our offices in Brussels, Belgium on Tuesday 2 May from 10:00 to 
17:00 and Wednesday 3 May from 10:00 to 21:00 and in IJsselstein, The Netherlands on 
Saturday 6 May from 10:00 to 21:00, on Tuesday 9 May from 10:00 to 21:00 and on 
Wednesday 10 May from 10:00 to 13:00. 

Extra viewing on other days is possible by appointment. As usual, all lots are also visible in our 
online catalog at https://ha-europe.com/en/auctioninformation/Arms_Armour_and_Militaria.

Special thanks go to our consigner who trusted us with their fantastic collection and Peter 
Caluwé for bringing us together in the first place. 

We welcome your questions and will do our utmost best to provide candid and thoughtful 
advice. 

We hope to see you soon in IJsselstein or Brussels!

Sincerely,

Tim van Deutekom
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Auction info

Public viewing days in IJsselstein, The Netherlands

Auction date

Extra viewing on other days is availabe by appointment. Contact us by email info@ha-europe.com or telephone
+31(0)30-6063944. 

Tuesday 9 May 2023 18:00 hours

You can enter your postal bids at www.ha-europe.com or by email to info@ha-europe.com . 
You can also call us: +31(0)30-6063944.

Deadline of postal bids

Public viewing days in Zaventem, Belgium

Tuesday 2 May
Wednesday 3 May

10:00 - 17:00
10:00 - 21:00

Saturday 6 May
Tuesday 9 May
Wednesday 10 May

10:00 - 17:00
10:00 - 21:00
10:00 - 13:00

Wednesday 10 May 2023

Arms, Armour and Militaria 1000-1238 start 14:00 hours
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Online auc� on
Follow the aucti on at www.ha-europe.com. Here you can not only place your bids in advance, but also bid 
live during the aucti on.

In order to make full use of www.ha-europe.com you must register once. Processing your registrati on can 
take up to 1 business day, so do not wait unti l the last minute.

Bidding in advance
Instead of postal bids, please use www.ha-europe.com to place your bids in advance. The system is fast 
and fl awless and it has now been proven that the number of errors is lower than with the known hand-
writt en bidlists. Another advantage is that you get instant feedback and the possibility to raise your bids 
if necessary. In additi on, your bids are processed immediately. This can give an advantage up to 48 hours. 
Important if equal bids are placed!

Live bidding
We off er all of our lots to be not only aucti oned at our offi  ce, but simultaneously online. To bid live, you 
must sign up for the specifi c aucti on. In order to sign up for an aucti on, log in at www.ha-europe.com and 
then click on the blue ‘Register Live’-butt on at the parti cular aucti on. An orange ‘Register'-butt on appears 
on the next page. Processing your request can take up to 1 business day, so do not wait unti l the last mi-
nute. The 'Bid Live'-butt on will turn orange shortly prior to the aucti on.

Heritage Auctions Europe Online

Many thanks to Arthur Dorst who assisted us in IJsselstein with cataloging.
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Extract of the conditions of sale

The auction sale occurs by upward bidding in euro. To the hammer price a buyer’s premium will be 
added of 25% and 2 euro for every bought lot. Purchases via the livebid system have an alternate 
buyer’s premium of 28% and 2 euro for every bought lot.

Lots are assigned to the highest bidder. In case of two even bids the concerning lot will be assigned to the 
first bidder. Bidders can submit postal bids at www.ha-europe.com
Please notice: no bids below the starting price will be accepted!

The auction sale takes place with increasing steps as follows: up to 40 euro with 2 or 3 euro, from 40 to 100 
euro with 5 euro, from 100 to 300 euro with 10 euro, from 300 to 500 euro with 20 euro, and from 500 to 
1000 with 50 euro and above 1000 euro with 100 euro. 
The auctioneer has the right to deviate from these amounts. Starting prices in the catalogue described as 
‘bod’ have a minimum of 5 euro. Bids under the starting price are not accepted.

During and after the auction lots bought can be taken along by the purchaser. This is possible after direct 
payment (cash or bank) or after permission of the auctioneer to wire the amount within an agreed period. 
Payment with creditcard is also possible, the auctioneer will charge 5% extra to the invoice due to 
bankcosts. Cheques are not accepted. Every bidder is considered to buy for him- or herself and can never 
be entitled ‘in-betweens’ without responsibility. 

Purchases will not be sent before the invoice is paid in full. Heritage Auctions Europe (HAE) takes no 
responsibilities for bank or wire transfer surcharges (which some banks charge).

A minimum of 30 euro will be charged for shipping costs. Heritage Auctions Europe is free to raise these 
costs if the actual shipping costs are higher than invoiced. We attempt to ship as quickly as possible, but 
operate a queue system with purchases shipped in order of payment. Buyers will receive a tracking 
number once the package is ready to be shipped out.
We reserve the right to decline to ship lots deemed too fragile, heavy or large for postal services. Every 
effort is made to pack securely but we are not a professional shipping company. Our services are used at 
the buyers risk and we cannot be held responsible for damage in transit.

Ownership of the lots remains with the seller until payment has been done in full. Buyer’s risk is valid from 
the moment of knock-down.

All lots are sold as viewed. Authenticity of every single lot (or lots with no more than 2 pieces) is 
guaranteed.

All disputes during or after the auction are decided by a present supervisor. All parties are subject to 
his/her pronouncement. Any disputes followed by legal actions will be handled according to the conditi-
ons as deposited at the Court of Law in Utrecht under no. 383/1999 (15/11/1999). Only the Dutch text of 
conditions of sale is in force (see page 182).

According to Dutch taxlaw your VAT-number will NOT exclude VAT. All prices are reserve prices.



Officers and other militiamen of district XI in Amsterdam led by captain Reijnier Reael and lieutenant 
Cornelis Michielsz Blaeuw, known as 'The skinny company'. Painting by Frans Hals, 1637. 
Rijksmuseum, Amsterdam.



Edged Weapons 7

ANTIQUITY - 18TH CENTURY

1000 Luristan bronze double-edged sword with a plain tubular hilt and double disk pommel. The blade has been 
repaired. 1200 - 800 BC. Total length: 65 cm.

150,--



Heritage Auctions Europe8

1002 Military style Landsknechts Katzbalger sword. A short Renaissance double-edged sword with decorati ve 
engravings on the blade and a bone grip. 16th - 17th century. Total length: 87 cm.

400,--

1001 Northern Italian 'Cinquedea' sword. A short civilian Renaissance double-edged sword. This sword is also 
known as the ‘Five Fingers’ dagger, referring to the width of the blade, about fi ve fi ngers or cinque diti . 
15th - 16th century. Total length: 61 cm.

300,--



Edged Weapons 9

1003 Dutch 'Walloon' sword of the Amsterdam city guard. A double-edged sword with engraved text 
'SAHAGOM' and marked with the running wolf or 'Passau Wolf'. The ricasso stamped with a crowned 'XXX' 
Amsterdam city mark. The quillon with a fl ower mark. Circa 1650-1660. 
Total length: 109 cm.

800,--

1004 European 'Walloon' sword. A double-edged sword with a blade engraved with a star, a sun, a moon and 
the initi als 'WL' One shell guard missing. The quillon with a fl ower mark.  17th century. 
Total length: 106 cm.

300,--
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1005 European 'Walloon' sword. A double-edged sword with a blade engraved with a - faded - text and marked 
with the 'Passau Wolf'. One shell guard detached but present. 17th century. Total length: 103 cm.

400,--

1006 European 'Walloon' style double-edged sword. Shell guards replaced. 17th century. Total length: 105 cm.
150,--

1007 European swept hilt rapier. The ricasso marked with the lett ers 'TS' under a crown, possibly a Solingen 
variati on of a Toledo mark. 17th century. Total length: 105 cm.

500,--
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1008 Italian three ring rapier. 17th century. Total length: 128 cm.
600,--

1009 Italian cup hilt rapier. 17th century. Total length: 124 cm.
300,--

1010 Western Europe, excavated rapier. 17th century. Total length: 125 cm.
100,--
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1011 Veneti an Schiavona basket hilt sword. The blade engraved with the text 'IHS X MSA'. 16th - 17th century. 
Total length: 107 cm.

500,--

1012 Spanish 'Romanti c' Toledo side sword in the Tizona style. The blade engraved with the text 'TOMAS AIALA'. 
Total length:  127 cm.

200,--

1013 European 'Romanti c' swept hilt rapier. Total length: 123 cm.
200,--
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1014 German 'Romanti c' composite military rapier. Total length: 124 cm.
200,--

1015 Western European smallsword. The blade engraved with the text 'INNI MARIA'. 17th century. Total length: 
105 cm.

300,--

1016 Western Europe. Lot of an iron polearm, a knife and two spearheads. 16th-19th century.
50,--
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1017 Western European rondel dagger. 16th century. A period knife added.
300,--

1018 Western European left  hand dagger in relic conditi on. 16th century. Total length: 47 cm.
300,--

1019 Western European left  hand dagger.  A cross-shaped marking on the blade. 16th century. 
Total length: 44 cm.

250,--
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1020 Western European left  hand dagger.  Cross-shaped markings on the blade. 16th century. 
Total length:  44 cm.

300,--

1021 Western European dagger. 17th century. Total length:  40 cm.
400,--

1022 Western European dagger with silver inlay. 17th century. Total length: 44 cm.
400,--
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1024 Spanish dagger.  The wooden handle possibly of a later date. 17th century. Total length: 33 cm.
50,--

1023 Western European left  hand dagger with silver inlay and markings on blade. 17th century. 
Total length: 31 cm.

300,--

1025 Southern Europe, decorated sti lett o dagger. 17th century. Total length: 25 cm.
200,--

1026 Southern European sti lett o dagger with silver inlay. 17th century. Total length: 32 cm.
300,--
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1027 Southern European sti lett o dagger. 17th century. Total length: 26 cm.
150,--

1028 Southern European sti lett o dagger. 17th century. Total length: 34 cm.
150,--

1029 Southern European sti lett o dagger. 17th century. Total length: 27 cm.
150,--

1030 Southern European/Balkan sti lett o dagger with horn grip. Some repairs. 17th century. Total length: 31 cm.
200,--
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1031 Southern European sti lett o dagger. Possible period marriage. 17th century. Total length: 23 cm.
150,--

1032 Western European rondel dagger. Victorian era. Total length: 29 cm.
50,--

1033 European 'Romanti c' left  hand dagger. Victorian era. Total length: 48 cm.
100,--
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1034 Europe. Lot of two 'Romanti c' sti lett o daggers. Victorian era. Total lengths: 25 and 32 cm.
100,--

1035 Europe. Lot of two 'Romanti c' sti lett o daggers. Victorian era. Total lengths: 24 and 25 cm.
100,--

1036 Western European 'Romanti c' dagger. Victorian era. Total length: 39 cm.
200,--
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1038 Italian 'colichemarde' smallsword. The blade engraved with the text 'Ce n'est que l'honneur qui me fait 
agir'. The ricasso signed with 'Philipon marchand fourbisseur rue grosse a Turin'. 1700 - 1750. 
Total length: 101 cm.

300,--

1037 Western European 'Romanti c' dagger with marked blade. Victorian era. Total length: 44 cm.
100,--
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1039 Briti sh silver hilt 'colichemarde' smallsword. On the guard various Briti sh silver marks like the Lion Passant, 
the Crowned leopard for the London Assay Offi  ce and the mark of an unidenti fi ed silversmith. 
17th - 18th century. Total length: 100cm.

500,--

1040 French silver hilt smallsword. Engraved blade with 'fl eurs de lys'. The guard bears a mark of a crowned O, 
possibly Angers 1758-1760. Including silver mounted scabbard. 18th century. Total length: 107c m.

600,--
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1041 French silver hilt 'colichemarde' smallsword. On the guard a mark of discharge 1750-1756, a head of a bird. 
18th century. Total length: 107 cm.

400,--

1042 European smallsword with gilded hilt and blade. The blade engraved with the text 'si je la perd je suis 
perdu', a ship with northern star and the text 'Je vous le sacrifi e' around an angle-like fi gure. 18th century. 
Total length: 96 cm.

500,--
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1043 European smallsword with brass hilt. Decorati ve engravings on the triangular blade. 18th century. 
Total length: 94 cm.

200,--

1044 Court sword, 18th century, triangular blade. 
Total length: 102 cm.

150,--



1807, Friedland. Painting by Ernest Meissonier. The Metropolitan Museum of Art, New York, USA.



Edged Weapons 25

1045 Superior offi  cers sabre 'de Luxe'. Decorated with symbols of Navy, Cavalry, Arti llery and Infantry. Parti ally 
blued and gilded blade with fl oral designs. Gold bullion sword knot att ached. Total length: 103 cm.

800,--

1046 Offi  cers sabre 'de Luxe'. Richly decorated gilded brass scabbard. 
Total length: 104 cm.

500,--

REVOLUTION - EMPIRE
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1048 Offi  cers smallsword. A silver hilt with the Paris silver markings of the period 1809 - 1819; a right-facing 
rooster with the number 1 and a right-facing head of Minerva. The triangular blade is blued, gilded and 
engraved. Total length: 96 cm.

500,--

1049 Offi  cers smallsword. Parti ally blued and gilded triangular blade. Total length: 100 cm.
200,--

1047 Staff  offi  cers sabre. The blade has no markings. The scabbard is richly decorated with images of characters 
from anti quity. Total length: 90 cm.

800,--
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1050 Offi  cers Mameluke sword, possibly of early European manufacture. A plain blade and richly decorated 
scabbard with gilded fi �  ngs. Total length: 97 cm.

800,--

1051 Oriental Mameluke style sabre. On the blade several symbols of a curve with dots, possibly representi ng 
the path of the sun, from east to west. Scabbard slightly damaged. Total length: 89 cm.

400,--

1052 Sabre 'Tête de Colonne' with eagle head grip. The spine is marked 'KLINGENTHAL'. Total length: 98 cm.

400,--
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1053 Sabre 'Briquet d'Infanterie de la Garde Imperiale'. The blade is stamped with the marks of Jean-Jacques 
Mouton and Simon Fredinand Beaumaretz. The spine is marked  'Mfture Impe du Klingenthal Coulaux 
freres'. The guard has three marks of Versailles; JC (Jean Cazamajou), AC (Antoine Chapelle) and NB 
(Nicolas Boutet). The crossguard bears the mark 'G32'. Total length: 86 cm.

300,--

1054 Offi  cers sabre 'Grenadiers à Pied de la Garde Imperiale'. The ricasso is marked with 'IS & C' (Johan 
Schimmelbusch & Company). The blade is gilded, blued and richly engraved with Napoleonic symbols and 
on one side GARDE IMPERIALE and on the other side GRENADIERS A PIED. Total length: 93 cm.

2500,--
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1055 Sabre 'Grenadiers a Cheval, Dragons' or 'Gendarmerie d'Elite'. 2nd Model 1803. The blade is stamped with 
the marks of  Joseph Innocent Krantz and Francois Louis Lobstein. The spine is marked 'Manuft ure Imple 
de Klingenthal aout 1806'. The guard is marked with VERSAILLES, JC (Jean Cazamajou) and V (Verifi ed).  
Total length: 115 cm.

2000,--

"Grenadier de la Garde è cheval" (1808). Prints, Drawings and 
Watercolors from the Anne S.K. Brown Military Collecti on. 
Brown Digital Repository. Brown University Library, 
Providence RI, USA.
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1056 Sabre 'Chasseur a Cheval de La Garde Imperiale'. The blade is stamped with the marks of Jean Pache and 
Jean George Bick. The spine is marked 'Mfture Imple du Klingenthal Coulaux frères'. The guard is marked 
with VERSAILLES and J (Jean Bapti ste Jacquesson). Total length: 105 cm.

1500,--

1057 Belgian Offi  cers sword, probably dati ng from the Belgian Revoluti on 1789-1790 or Brabanti ne Revoluti on. 
Various revoluti onary symbols and texts engraved on the blade. Silver lions on the pommel and on the 
inside of the guard. Total length: 97 cm.

150,--
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1058 'Montmorency' sabre for Infantry or Nati onal Guard offi  cers. The ricasso is marked 'IGB' for the Solingen 
manufacturers Johann and Clémens Boegel or Bögel. The guard bears the mark GUIOSSON. Scabbard 
sti tching is parti ally loose. Total length: 84 cm.

400,--

1059 Infantry sabre Model 1767. The word 'Grenadier' and grenades engraved on the blade. The spine is 
marked with 'GOZE Marchand fourbiβeur à Metz'. Including old red sword knot. Total length: 74 cm.

200,--
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1061 Sabre 'Briquet An XI'. The blade is stamped with the marks of Joseph Innocent Krantz, Jean George Bick 
and Francois Louis Lobstein. The spine is marked 'Mfture Imple du Klingenthal Decembre 1812'. The guard 
is marked with VERSAILLES, B (Nicolas Boutet) and FV (Verifi ed?). Total length: 74 cm.

100,--

1060 Glave de l'Ecole de Mars. Designed by the French painter Jaques-Louis David and used by offi  cer cadets of 
the Paris Military Academy. 3500 sabres were made in 1794. The blade seems to have been cleaned too 
much. Total length: 69 cm. 300,--
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1062 Sabre Hussar Offi  cers Model 1777. The blade has gilded engravings and is parti ally blued. The guard has 
the revoluti onary mark of a rooster. Total length: 96 cm.

700,--

1063 Cavalry sabre Model 1777. The blade is engraved with the text 'POUR LA NATION LA LOI ET LE ROI' and 
effi  gies of the same. Total length: 96 cm.

1000,--
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1064 Light Cavalry sabre An XI. The blade is stamped with the marks of Claude Marion and Jean Georg Bick. 
The spine is marked 'Mfture Imple du Klingenthal Coulaux frères entrepse'. The guard is marked with 
VERSAILLES, B (Nicolas Boutet) and V (Verifi ed). Total length: 104 cm.

500,--

1065 Cavalry offi  cers sabre 'Chasseurs a Cheval' Model 1792. Various symbolic engravings on the blade. Total 
length: 98 cm.

400,--
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1066 Dragoon sabre Model 1750. The blade is engraved with the text 'Dragons de France' and 'Vive Le Roy' 
together with the Bourbon coat of arms. Total length: including scabbard 109 cm.

500,--

1067 Sabre 'Arco' M1783, modifi ed 1792. The guard is marked with 'Liorard' and the revoluti onary mark of a 
rooster. Total length: 110 cm.

300,--
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1068 Dragoon sabre  Model 1803 (An XI). The blade is stamped with AP of the Ateliers de Paris. The guard is 
marked with VERSAILLES and various other markings like B, C, V (Verifi ed), 12 and an unideti fi ed fl ower or 
medal. Total length: 105 cm.

300,--

1069 Dragoon and Cuirassiers offi  cers sabre 'Garde de Bataille'. The blade is parti ally blued, gilded and 
engraved. Total length: 101 cm.

800,--
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1070 Cuirassier trooper Sabre An XIII. The blade is stamped with the marks of Jean Pache and Joseph Ambroise 
Bisch. The spine is marked 'Mfture Imple du Klingenthal Novembre 1811’. 
The guard is marked with B (Nicolas Boutet) and a - later removed - troopers number. 
Total length: 118 cm

400,--

1071 Arti llery offi  cers smallsword. The triangular blade is engraved and gilded. The ricasso is marked with a W., 
possibly Weyersberg from Solingen. Total length: 97 cm.

200,--
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1072 Navy offi  cers sword. The blade is gilded, blued and engraved. Total length: 77 cm.
400,--

1073 Navy offi  cers sabre 'à la Allemande'. Engravings on the blade. Total length: 83 cm.
300,--



Edged Weapons 39

1074 Navy offi  cers dagger with brass scabbard. The blade is parti ally blued, gilded and engraved. Total length: 
39 cm.

400,--

1075 Reproducti on of a Napoleonic offi  cers sword. Total length: 100 cm.
50,--

1076 Reproducti on of the Austrian 'General Hadik' sword. Total length: 103 cm.
50,--



Heritage Auctions Europe40

19TH CENTURY

1077 French general offi  cers smallsword. On the guard the fl eurs de lys coat of arms. The scabbard has 
imperfecti ons and has been repaired. On the scabbard the mark ‘Manceaux à Paris’. Restaurati on period. 
Total length: 106 cm.

200,--

1078 French sabre ‘Gardes de Corps du Roi' 2nd Model. GARDES DU CORPS DU ROI and several related symbols 
and stamped with the marks of Éti enne Louis Borson and Jean George Bick. The spine is marked 'Manufre

Rle du Klingenthal Septembre 1814'. The guard is marked with VERSAILLES, star B and star C. 
Total length: 102 cm.

800,--
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1079 French 'Etat-Major' Offi  cers sword Model 1817. The ricasso marked 'Klingenthal’ on one side and 
‘Novembre 1829' on the other side.  The wire on the grip is loose. Total length: 91 cm.

100,--

1080 French cavalry offi  cers sabre Model 1822. The blade is engraved with the name T. Reverdy and stamped 
with the marks of Guy Hubert du Rousseau de Fayolle, G. Bisch and Schütz. The spine is marked 'Mre Impale

de Châtt - Avril 1863 = Cavrie Lre Mle 1822'. The guard is marked with a B (G. Bisch) and a faded stamp. 
Total length: 110 cm.

200,--
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1081

200,--

1082

French light cavalry sabre Model 1822.  The blade is stamped with the mark of S. Wiedman and an 
unidenti fi ed stamp, probably the mark of F. A. Bisch. The blade also carries the number 15. The spine is 
marked 'Manufre Rale de Châtellerault Juillet 1833'. Various markings on the guard; a W (S. Wiedman), 
a B (F. A. Bisch) and a number 13. Both the sabre and scabbard carry the number 1002. 
Total length: 116 cm.

200,--

French arti llery sabre Model 1829.  The blade is stamped with the mark of J. A. Bisch and a unidenti fi ed 
stamp of a crowned G with laurels. The spine is marked 'manufre Nle de Châtellerault Mai 1849'. The guard 
is marked with a B (F. A. Bisch), a crowned G with laurels and the number 29. The guard also carries the 
number 1296. Total length: 98cm.
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French Navy cutlass Model 1833. The blade is engraved with an anchor and is stamped with the marks of 
F. A. Bisch, a star G and the number 8. The spine is marked 'Manufre Rale de Châtellerault 9bre 1839. 
Total length: 83 cm.

1083

200,--

1084 French Navy offi  cers sword Model 1837. The spine is marked 'Coulaux et Cie Klingenthal'. Including a sword 
knot. Total length: 88 cm.

200,--
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1085 French Navy offi  cers smallsword Model 1837. The blade is marked ‘Klingenthal’ and stamped with a crow-
ned B of an unknown controller of Coulaux & Cie on one side and unidenti fi ed markings on the other side. 
Total length: 92 cm.

100,--

1086 French offi  cers sword 'Chasseurs de Vincennes' Model 1838. The blade is stamped with several half-visible 
marks. The spine is marked 'Manufre de Klingenthal Coulaux & Cie'. Including a sword knot. 
Total length: 95 cm.

200,--
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1087 French infantry offi  cers sword Model 1845 with leather scabbard. The blade is stamped with a star B. 
Including a sword knot. Total length: 99 cm.

150,--

1088 French infantry offi  cers sword Model 1845 with metal scabbard. The spine is marked ‘A. Chassepot 
entrepeur à Châtellerault’. Total length: 94 cm.

150,--
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1090 Dutch infantry offi  cers sword Model 1820 without scabbard. The blade is parti ally blued, gilded and 
engraved. The guard is engraved with a 'CC' monogram on a shield. Total length: 98 cm.

100,--

1091 Briti sh Patt ern 1861 Army Hospital Corps sword. The guard has been modifi ed. On one side, the ricasso 
is stamped with the inspector’s mark of a crowned E (Enfi eld) and the number 6. On the other side an 
unidenti fi ed mark. Total length: 76 cm.

50,--

1089 French court smallsword, 'Epée de Magistrat', Etchings on the blade. Total length: 96 cm.
150,--
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1092 Older reproducti on US Light Cavalry sword Model 1862. The ricasso is marked 'U.S. ADK 1862' and 
'S.C.&C. N.Y.'. On the guard the number 12357. Including sword knot. Total length: 107 cm.

50,--

1093 Belgian smallsword for non-commissioned offi  cers, 2nd model. The royal decree of 31 January 1845 
introduced the 2nd model. On the guard a lion leans on a buckler showing the sigil of King Leopold I 
(or II from 1865). Etchings on the blade. Beneath the lion the name of the maker, 
FONSON FRERES – A BRUXELLES. Total Length: 101 cm.

100,--
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1094 Belgian court sword with etched blade. Total length: 100 cm.

100,--

1095 Belgian Police offi  cers sword. The ricasso is marked 'J Fonson Bruxelles'. Total length: 82 cm.

100,--

1096 Prussian offi  cers sword. Etchings on the blade. Total length: 100 cm.

100,--
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KNIVES

1097 Briti sh Sheffi  eld made Bowie Knife by Wade Wingfi eld. Total length: 25 cm.

25,--

1098 Briti sh Sheffi  eld made Bowie knife by Rodgers & Sons. Total length: 30 cm.

200,--

1099 Briti sh Sheffi  eld made Drop point knife. Total length: 29 cm.

100,--
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1100 Briti sh Sheffi  eld made Bowie knife by Slater Brothers. On the blade the engraved text Y. NOT. 
Total length: 36 cm.

100,--

1101 Lot of four composed Bowie knives, various ages.

100,--
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1103 Briti sh East India Company Bayonet. Circa 1850-1860.

25,--

1102 Lot of four modern Bowie knives.

100,--
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1104 Briti sh Memento Mori dagger. Etchings on the blade Total length: 23 cm..

25,--

1105 Sco�  sh Glasgow made Bowie knife by Scobie & Mc Intosh. On the blade an engraving with the text ‘The 
UNION MUST and SHALL be Preserved’. Total length: 49 cm.

100,--

1106 Spain/France. Lot of three Navaja knives. One knife with the blade engraved with the text ‘Souvenir du 
Camp de Châlons’ referring to the large French military camp site near Châlons-en-Champagne.

150,--
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1107 US Springfi eld Armory Hunti ng Knife & Scabbard Model 1880. Serial number 1491.

100,--

1108 Lot of four various knives including an original Smith and Wesson knife.

50,--
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1109 Lot of four various knives, some with silver mounti ngs, one marked 'J. RODGERS & SONS'.

50,--

1110 Lot of four various knives and daggers, including a nice Spanish piece.

150,--
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1111 Lot of three knives and daggers in various conditi ons and possible marriages.

100,--

1112 Lot of four, including a modern piece pipe and tomahawk.

25,--
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1113 Small collecti on of nine various knives including pocket and clasp.

50,--



Civil War Union soldiers and Zouaves in formation at Franklin Square, Washington, D.C.
Photo by Benjamin Brown French. Library of Congress, Washington, USA.
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EUROPEAN FIREARMS

1114 Western Europe, possibly Scandinavia. Replica of a wheellock pistol. 19th century.
400,--

1115 Western Europe. Pair of fl intlock 'holster' pistols. Circa 1700-1750.
1500,--
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1116 Western Europe. Flintlock table lighter. Circa 1750-1775.
100,--

1117 European manufacture for export. Short rifl ed fl intlock musket. Lockplate marked 'DR'. Circa 1700-1750.
400,--
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1118 Southern Europe. Flintlock pistol made for the Eastern market. The barrel is engraved ‘LAZARINO’. 
Circa 1750-1780.

300,--

1119 Belgium. Flintlock travelling pistol. Lockplate signed 'BERLEUR'. Circa 1750-1775.
400,--
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1120 Belgium. Gendarmerie fl intlock pistol Model 1777. Lockplate marked 'Gosuin à Liege'.
400,--

1121 Belgium. Brass barrel pocket pistol. The barrel is marked with the Liege ELG proof mark. Circa 1810-1820.
100,--
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1122 Belgium. Pair of blunderbuss style fl intlock pistols for the French market. Lockplates signed 'Berleur' and 
'a Liege'. Circa 1800-1810.

1500,--

1123 Belgium. Flintlock table lighter. Circa 1800-1820.
100,--
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1124 Belgium. Rifl ed fl intlock offi  cers pistol. Lockplate signed 'G. Berleur'. Circa 1800-1825.
400,--

1125 Belgium. Offi  cers rifl ed barrel fl intlock pistol. Lockplate signed 'M. Berleur'. The barrel is marked with the 
Liege ELG proof mark. Circa 1800-1825.

600,--
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1126 Belgium. Pair of offi  cers fl intlock pistols. Lockplate signed 'A. Rongé'. Circa 1810-1830.
800,--

1127 Belgium. Pair of pocket percussion pistols in decorati ve box. The barrels are marked with the Liege ELG 
proof mark. Circa 1830-1840.

200,--
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1128 Belgium. Cased pair of percussion pistols. The barrels are marked ‘N VIVARO PLOMDEUR ARQER

DU ROI A LIÈGE’. The pistols are numbered 1 and 2. Circa 1840-1850.
1500,--
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1129 Belgium. Pocket percussion pistol. The barrel is marked with the Liege ELG proof mark and FT. 
Circa 1840-1850.

25,--

1130 Belgium. Black powder single barrel percussion shotgun. Circa 1870-1880.
100,--

1131 Belgium. Flobert salon pistol with shortened hammer. Circa 1860-1870.
150,--



Heritage Auctions Europe68

1132 Belgium. Velo-dog Flobert pistol. The barrel is marked with the Liege ELG proof mark and other markings. 
Circa 1885-1895.

50,--

1133 France. Silver mounted fl intlock pistol with rifl ed barrel. lockplate marked ‘ANTOINE AMAIN’. 
Circa 1700-1725.

1000,--
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1134 France. Decorated fl intlock pistol with rifl ed barrel. Circa 1700-1750.
800,--

1135 France. Flintlock pistol. Lockplate signed 'Degon Paris'. The stock has been repaired. Circa 1700-1750.
600,--
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1136 France. Silver mounted fl intlock holster pistol. Lockplate marked 'Barthelemy Bourlier'. Circa 1700-1750.
600,--

1137 France. Flintlock pocket pistol. Lockplate signed 'Poitevin a Angoulesme'. Circa 1700-1750.
250,--
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1138 France. Brass merchant Navy fl intlock pistol. Lockplate marked ‘a St Eti enne’. Circa 1750-1775.
400,--

1139 France. Flintlock travelling pistol. Lockplate signed 'LABORDE A PARIS'. Circa 1750-1775.
400,--
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1140 France. Brass merchant Navy fl intlock pistol. Some parti ally obscured markings on the barrel. 
Circa 1770-1790.

300,--

1141 France. Brass merchant Navy fl intlock pistol. Circa 1780-1800.
300,--
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1143 France. Four barrel tap acti on fl intlock pistol. The barrel is marked with the Liege ELG proof mark. 
Circa 1780-1800. 

800,--

1142 France. Brass blunderbuss style fl intlock pistol. Circa 1780-1800.
300,--
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1144 France. Cavalry fl intlock rifl e Model 1793 with octagonal barrel. Proof marks. Lockplate signed 
'Mafre A Versailles'. A rare piece from the Revoluti onary period.

1500,--

1145 France. Gendarmerie fl intlock pistol Model An IX. Lockplate signed 'Maubeuge Manuf' and stamped with 
the crowned B of Daniel Bouyssavy. On the wooden grip also the mark DB of Daniel Bouyssavy. The barrel 
is dated 1811. Various other marks.

400,--
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1147 France. Dragoon musket Model An IX. Lockplate marked (re-engraved?) 'Mre Imp de St. eti enne'. The stock 
has been repaired. The barrel is dated 1808. Various other marks.

300,--

1146 France. Gendarmerie fl intlock pistol Model An IX. Lockplate signed 'Maubeuge Manufre Imple' and 
stamped with the crowned B of Daniel Bouyssavy (parti ally obscured). The barrel is dated 1811. 
Various other marks.

400,--
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1148 France. Flintlock pocket pistol. Circa 1800-1810.
50,--

1149 France. Pair of brass barrel pocket fl intlock pistols signed 'Fleron a Paris'. Circa 1800-1820.
250,--
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1150 France. Flintlock offi  cers pistol with Damask rifl ed barrel. The barrel is signed ‘Fatou Arqb‘ and ‘A Paris’. 
Lockplate signed 'Fatou a Paris'. Circa 1800-1825.

400,--

1151 France. Offi  cers fl intlock pistol. The barrel is marked 'Entse Boutet'. Lockplate signed 'Manufre a Versailles'. 
The barrel is stamped with the marks J of Jean Bapti ste Jacquesson , G of George Goamas and an 
unidenti fi ed stamp. The combinati on of the J and G on the barrel would denote 1810 as date of 
fabricati on. Circa 1810.

400,--
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1152 France. Percussion pistol Model 1822T. Lockplate signed 'Me Rle de Mutzig'. Various other markings.
200,--

1153 France. Percussion pocket pistol, detailed and engraved. Circa 1830-1840.
100,--
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1154 France. Double barrel shotgun. Circa 1830-1840.
100,--

1155 France. Cased percussion pistol set. The barrels engraved ‘BRUN BREVETTE A PARIS’ 
(Jules Auguste César Brun). The pistols are numbered 1 and 2. Circa 1850-1855.

1000,--
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1156 France. Pin-fi re pocket pistol in case. Circa 1865-1875.
150,--
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1157 France. Lefaucheux pin-fi re revolver Model 1854. The frame is engraved with ‘INVON E. LEFAUCHEUX 
BREVETÉ SGDG (PARIS)’. The barrel is engraved with ‘E. LEFAUCHEUX BRTÉ SGDG A PARIS’. 
SGDG = Sans Garanti e Du Gouvernement or without guarantee by the government.  
Next to the serial number 85540 the crowned LF.

200,--

1158 Germany. Velo-dog Flobert pistol. Several markings on the barrel. Circa 1865-1875. 
100,--
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1159 Great Britain. Brass barrel fl intlock blunderbuss with waterproof pan and spring bayonet. 
On the barrel two markings of the Birmingham Proof House. Circa 1813-1820.

800,--

1160 Great Britain. Damask barrel shotgun. The lockplate signed ‘RYAN & WATSON’. On the barrel the mark of 
the Birmingham Proof Company. Circa 1830-1840.

150,--
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1161 Italy. Flintlock pistol, heavily decorated. Lockplate signed 'D * ZANONE'. Circa 1700-1725.
1500,--

1162 Italy. Pair of fl intlock travelling pistols. Lockplates signed 'N DVINA'. Circa 1750-1775.
1200,--
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Two unidentified soldiers in non-regulation Confederate uniforms with single shot pistol and Colt Army 
Model 1860 revolver Library of Congress, Washington, USA.



Firearms 85

AMERICAN FIREARMS

1163 United States. Derringer style percussion pistol with rifl ed barrel, in decorati ve box. Circa 1830-1840.
200,--

1164 United States.  Derringer percussion pistol. Lockplate and barrel signed ‘DERINGER PHILADEL’A’. 
Circa 1830-1840. 250,--
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1165 United States. Allen and Wheelock early style percussion pepperbox pistol. Engraved with 
‘ALLEN&WHEELOCK’ and  ‘PATENTED APRIL 16, 1845’. On the hammer ‘ALLEN’S PATENT’. Circa 1845

200,--

1166 United States. Allen & Thurber Worchester percussion pepperbox pistol. The barrel is stamped with 
‘ALLEN&THURBER WORCESTER’ and ‘PATENTED 1837 CAST-STEEL’. On the hammer ‘ALLEN’S PATENT’. 
Circa 1847-1854.

200,--
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1167 United States. Nati onal Arms revolver .32 Caliber teat fi re. The barrel engraved ‘NATIONAL ARMS Co 
BROOKLYN. N.Y.’ On the cylinder ‘US PATENT JUNE 5 - MAY 17, 1864’. Serial number 23785. 
Personalized grip with monogram. Circa 1864-1870.

250,--

1168 United States. Nati onal Arms Derringer. The barrel engraved ‘NATIONAL ARMS Co’. Serial number 752. 
Circa 1860.

200,--
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1169 United States/France.  LeMat 'Grapeshot’ revolver. A mixture of features of the 1st and 2nd Model. 
The barrel engraved ‘Col Le Mat s.g.d.g. Paris’ and stamped with the star LM. Serial number 355. 
Rare piece. Circa 1862-1865.

2500,--

1170 United States. Smith and Wesson No1 .22 Caliber Short. Cylinder engraved ‘Patented April 3, 1855, 
July 5, 1859 &, DEC 18, 1860.’ Serial number 20502. Circa 1860-1865.

300,--
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1171 United States. Smith and Wesson 1 1/2 .32 Caliber Rimfi re revolver, 2nd Issue. The barrel marked 
‘SMITH & WESSON SPRINGFIELD MASS. PAT. APR. 3. 55. JULY 5. 59 & NOV. 21. 65’. Serial number 55901. 
Circa 1870-1875. 300,--

1172 United States/Belgium. Smith and Wesson Breveté Liege Patent .32 Caliber Rimfi re revolver. No markings.
200,--
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1173 United States. Smith and Wesson 1 1/2 .32 Caliber Rimfi re revolver, 1st issue. The barrel marked 
‘SMITH & WESSON SPRINGFIELD MASS. PAT. D. APR. 3. JULY 5. 1859 & NOV. 21. 1865’. 
Serial number 20269. Circa 1865-1870.

350,--

1174 United States. Smith and Wesson Model 2 Army .32 Caliber Rimfi re revolver. The barrel marked 
‘SMITH. & WESSON. SPRINGFIELD. MASS.’ The cylinder marked ‘PATENTED APR 3, 1855, JULY 5, 1859 & 
DEC 18, 1860’. Serial number 19688. Circa 1861-1874.

500,--
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1176 United States. Remington Double Derringer .41 Caliber Rimfi re revolver, 3rd Model, engraved. The barrel 
marked ‘REMINGTON ARMS CO. ILION, N.Y.’. Circa 1888-1910.

350,--

1175 United States. Remington Double Derringer .41 Caliber Rimfi re revolver, 1st Model, 1st issue. The barrel 
marked ‘E REMINGTON & SONS, ILION. N.Y.’ and ‘ELLIOTS PATENT DEC 12TH 1865’. Circa 1866.

300,--
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A. J. Blue, a Civil War Union  cavalry soldier in shell jacket and bummer cap with three Remington revolvers 
in his belt, holding a sword. Library of Congress, Washington, USA.
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1177 United States. Remington-Rider New Model Belt .36 Caliber double acti on percussion revolver with fl uted 
cylinder. The barrel marked ‘MANUFACTURED BY REMINGTON'S, ILION, N.Y. RIDER'S PT. AUG. 17, 1858, 
MAY 3, 1859’. Serial number 422. Mechanism does not work properly. Circa 1863-1888.

400,--

1178 United States. Remington New Model Army .44 Caliber percussion revolver. The barrel marked ‘PATENTED 
SEPT. 14, 1858, E. REMINGTON & SONS, ILION, NEW YORK, U.S.A. NEW-MODEL’. Several inspector’s initi als 
D, P and H. An OWA (Orville Wood Ainsworth) cartouche on the left  grip. Serial number 109407. 
Circa 1863-1875.

1000,--
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1179 United States. Remington New Model Pocket .31 Caliber 3,5” barrel percussion revolver. The barrel 
marked ‘PATENTED SEPT. 14, 1858, MARCH 17, 1863 E. REMINGTON & SONS, ILION, NEW YORK, U.S.A. 
NEW-MODEL’. Serial number 7885. Circa 1863-1888.

400,--

1180 United States. Colt special Model 1861 Rifl e musket. Lockplate marked ‘COLT’S PT F.A. MFG Co HARTFORD, 
CT’. An eagle head on the bolster. On the barrel the marks N.J, VP, STEEL and the date 1862. On the stock 
the inspector’s cartouches AWM (Allen Wait Mather) and JT (Johan Taylor). 

1000,--
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1181 United States. Colt-Burgess .44-40 Caliber lever-acti on repeati ng rifl e. The barrel marked ‘COLT’S PT.F.A. 
MFG. CO. HARTFORD. CT. U.S.A. PAT. JAN. 7. 78. OCT. 19.75. APR. 1. 79. DEC. 7. 80. DEC. 13. 81. JAN. 3. 82.’. 
The Rampant Colt on the left  side of the frame. Serial number 3257. Circa 1883-1885.

1200,--

1182 United States. Colt Pocket Police Model 1862 .36 Caliber percussion revolver. The barrel marked ‘ADDRESS 
COL SAML COLT NEW-YORK U.S. AMERICA’. The trigger guard stamped ‘36 CAL’. Serial number 27557. 
Circa 1864.

400,--
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1184 United States. Colt Pocket Police Model 1862 .36 Caliber percussion revolver. The barrel marked ‘ADDRESS 
COL SAML COLT NEW-YORK U.S. AMERICA’. Stamped on the frame ‘COLT PATENT’. The trigger guard 
stamped ‘36 CAL’. Serial number 32074. Circa 1866.

500,--

1183 United States. Colt Pocket Police conversion .38 Caliber Rimfi re revolver, plated. The barrel marked 
‘ADDRESS COL SAML COLT NEW-YORK U.S. AMERICA’. Stamped on the frame ‘PAT, JULY, 25, 1871. 
PAT. JULY, 2, 1872.’. On the trigger guard the pre-conversion ’36 CAL’ showing through the worn off  plati ng. 
The cylinder is engraved with a combat scene and the cartouche ‘COLTS PATENT No.’. Serial number 8890. 
Circa 1873-1880.

500,--
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1185 United States. Colt Pocket Model 1849 .31 Caliber percussion revolver. The barrel marked ‘ADDRESS COL 
SAML COLT NEW-YORK U.S. AMERICA’. Stamped on the frame ‘COLT PATENT’. The cylinder is engraved with 
a combat scene and the cartouche ‘COLTS PATENT No 161031’. Serial number 161031. Circa 1860.

350,--

1186 United States. Colt Pocket Model 1849 .31 Caliber percussion revolver. The barrel marked ‘ADDRESS COL 
SAML COLT NEW-YORK CITY’ in two lines, indicati ng early producti on. Stamped on the frame ‘COLT 
PATENT’. The cylinder is engraved with the cartouche ‘COLTS PATENT No 158499’. 
Several inspector’s marks; L and M. Serial number 158499. Circa 1859.

400,--
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1187 United States. Colt Navy Model 1859 .36 Caliber percussion revolver. The barrel marked ‘ADDRESS COL 
SAML COLT NEW-YORK U.S. AMERICA’. Stamped on the frame ‘COLT PATENT’. The trigger guard stamped 
‘36 CAL’. The cylinder is engraved with a naval scene and the cartouche ‘COLTS PATENT No 4196’. 
Serial number 164196. Circa 1863.

800,--

1188 United States. Colt Army Model 1860 Army .44 Caliber percussion revolver. The barrel marked ‘ADDRESS 
COL SAML COLT NEW-YORK U.S. AMERICA’. The cylinder is engraved with a naval scene and the cartouche 
‘COLTS PATENT No 8503’ and ‘PAT. SEPT. 10th 1850’. Several inspector’s marks K. Serial number 8503, 
indicati ng 1860 as producti on year, the fi rst year of producti on of the 1860 Army.

800,--
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1189 United States. Colt Navy Model 1851 conversion .38 Caliber Rimfi re revolver, plated. The barrel marked 
‘ADDRESS COL SAML COLT NEW-YORK U.S. AMERICA’. Stamped on the frame ‘PAT, JULY, 25, 1871. 
PAT. JULY, 2, 1872.’. The cylinder is engraved with the cartouche ‘COLTS PATENT No 027’ and 
‘ENGAGED 16 MAY 1843’. The engraved scene on the cylinder refers to the Naval Batt le of Campeche 
of 1843 between the naval forces of Texas and Mexico. Serial number 3027. Circa 1872.

1000,--

1190 United States. Colt 3rd model (Thuer) Derringer .41 Caliber Rimfi re pistol. The frame stamped ‘41 CAL’ and 
a mark of the Rampant Colt with the lett er C. The barrel marked ‘COLT’. Serial number 35194 E. 
Circa 1875-1912.

200,--
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1191 United States. Colt House Model Cloverleaf .41 Caliber Rimfi re revolver. The barrel marked ‘COLT'S HOUSE 
PISTOL HARTFORD C.T. U.S.A.’. Serial number 4777. Circa 1872.

250,--

1192 United States. Colt House Model Cloverleaf .41 Caliber Rimfi re revolver with shortened barrel. 
Serial number 1564. Circa 1871.

150,--
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1193 United States. Colt New line .30 Caliber Rimfi re revolver. The barrel marked ‘COLT’S PT.F.A. MFG. CO. 
HARTFORD. CT. U.S.A.’. On the frame the mark ’30 CAL’. Serial number 7294. Circa 1874.

200,--

1194 United States.  Spencer Model 1860 .52 (.56-56) Caliber lever-acti on repeati ng carbine. The top of the 
frame marked ‘SPENCER REPATING RIFLE CO. BOSTON, MASS. PAT’D. MARCH 6, 1860.’. 
Serial number 24925. Circa 1863-1865.

500,--
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1196 United States. Empty box for 50 cartridges for Henry’s repeati ng rifl e. Manufactured by the New Haven 
Arms Co., New Haven, Conn. No. 44-100.  Very rare. 

100,--

1195 United States. Henry .44 Caliber Rimfi re lever-acti on repeati ng rifl e. Barrel engraved 'HENRY’S PATENT. 
OCT. 16. 1860 MANUFACT’D BY THE NEW HAVEN ARMS.CO. NEW HAVEN. CT.'. Inspector’s mark H. 
Serial number 2500. In good conditi on. Circa 1863.

8000,--
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1197 United States. Winchester Model 1866 .44 Caliber Rimfi re lever-acti on repeati ng rifl e 'Yellow Boy'. 
Barrel engraved ‘WINCHESTER’S-REPEATING-ARMS. NEW HAVEN C.T. KING’S-IMPROVEMENT-PATENTED-
MARCH 29. 1866, OCTOBER. 16. 1860.’. Serial number 75694. Circa 1870.

1000,--

1198 United States. Winchester Model 1873 .44 Caliber Rimfi re lever-acti on repeati ng rifl e, 3rd model. 
Barrel engraved ‘WINCHESTER’S-REPEATING-ARMS. NEW HAVEN C.T. KING’S-IMPROVEMENT-PATENTED-
MARCH 29. 1866, OCTOBER. 16. 1860.’ and ‘MODEL. 1873.’ serial 408432B. Circa 1891.

800,--



French cuirassier during the Franco-Prussian War of 1870. Painting by Alphonse de Neuville. 
Wikipedia, Public Domain.
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1199 Spanish style morion helmet. 16th-17th century.
250,--

MILITARIA



Heritage Auctions Europe106

1200 'Romanti c' gauntlet. 19th century.
50,--

1201 Lot of three powder fl asks in 16th century style.
50,--
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1202 Western European powder fl ask with belt hook. Leather covered wood with iron fi �  ngs. 17th century.
100,--

1203 Western European bone and brass inlaid wooden powder fl ask. 17th century.
200,--
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1204 Lot of three shot fl asks/pouches.
25,--
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1205 Lot of three powder horns with brass fi �  ngs. On one of the horns the spring is missing.
25,--

1206 Lot of seven various reproducti on items like powder fl asks, bullet moulds and knives.
25,--
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1207 Austrian sword knot. Leather backed strap, embroidered double headed eagle emblem and Franz Joseph's 
cypher. Circa 1890-1915.

25,--

1208 Collecti on of three contemporary made white (buff ) leather sword knots.
25,--
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1209 Collecti on of three contemporary made white (buff ) leather sword knots.
25,--

1210 Collecti on of three sword knots, gold with fringes.
25,--



Heritage Auctions Europe112

1211 Collecti on of three sword knots, gold with fringes.
25,--

1212 Collecti on of three sword knots, bullion gold. Added a hanger strap.
25,--
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1213 Two framed Ambrotype pictures, one of a American Civil War soldier and the other with two policemen.
25,--
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1215 US Frazier Cartridge box Model 1872 with Nati onal Guard plate. The interior stamped ‘FRAZIER’S PATENT 
FEBY 5TH 1872 REISSUED MCH. 5TH 1878 PATENT APRIL 23RD 1878’ and ‘MCKENNEY & CO NEW YORK’. 
The fl ap and loop have been repaired.

50,--

1214 US Army leather holster for a colt army revolver. Circa 1870.
50,--
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1216 US McKeever cartridge box Model 1874 second patt ern. Marking unreadable.
25,--

1217 US Pre-ww1 New York Nati onal Guard 7th regiment helmet plate.
25,--
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1219 Small collecti on of various reproducti on US leatherwork.
25,--

1218 US infantry offi  cers sword belt Model 1902. Marked 'THE M.C. LILLEY & Co MANUFACTURERS COLUMBUS, 
OHIO'.

25,--
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1220 French Model 1854 hussar offi  cers sabretache.
50,--
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1221 French Navy arti llery shako plate. Circa 1850-1900.
25,--

1222 French shako of the 18th Departmental Legion of the Nati onal Guard. In worn conditi on. The shako plate 
is model 1852. Circa 1850-1870.

80,--
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1223 Small collecti on of French leather and brass items including two sword belts, cartridge pouch and two 
reproducti on brass plates.

50,--

1224 French large brass military drum in good conditi on. Circa 1850-1900.
80,--
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1225 French drill rifl e Garrigues Model 1883 for school batt alions invented by Victor Garrigues. 
Various inscripti ons like ‘GARRIGUES / TOULOUSE / QUAND MÊME 1870 18’. On a metal disc on the stock 
‘VOR GARRIGUES / BTE S. G. D. G. / TOULOUSE / DOCKS / DU CAMPEMENT’. 
Bayonet Chassepot Model 1866 marked with the text ‘QUAND MÊME 1870 18’ and ‘QUI VIVE? FRANCE!’.

80,--
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1226 French Order of the Legion of Honour. Knights cross, 1st Model. According to an att ached note, this 
medal belonged to colonel Pierre Lejeune of the 57th line infantry regiment. Lejeune was born in Visé in 
the Principality of Liege on 11 October 1762 and died on 5 November 1813 aft er being wounded in the 
Batt le of Leipzig. Lejeune became Chevalier de la Légion d’Honneur on 14 June 1804. The story goes that 
Lejeune's medal eventually ended up with his cousin Aristeole Dethier, the son of the Belgian politi cian 
Laurent Francois Dethier. It was this Laurent Francois Dethier who removed the head of Napoleon I from 
the medal as act of politi cal defi ance.

100,--

1227 French Order of the Legion of Honour, Knights cross, 3rd Model 'Monarchie de Juillet'.
50,--
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1228 French Order of the Legion of Honour, Knights cross, 4th Model.
80,--

1229 French Order of the Legion of Honour, Knights cross, 6th Model. The crown is decorated with eagles.
50,--
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1230 Collecti on of fi ve French medals, including Italy (Barre), Mexico (Barre), St Helene etc.
150,--

1231 French medal for devoti on and courage Type IVd (1852) I class silver medal in 44 mm. Named to sailor 
'GARINI' in 1868.

25,--
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1232 French Military medal model of Second Empire 'Monnaie de Paris' in att racti ve showcase.
25,--

1233 Belgian Order of Leopold I. Knights cross in a Leopold II box by J. Fonson, Bruxelles.
25,--
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1234 Lot of two French cartridge boxes for shotgun cartridges .12 and .16 Caliber.
25,--
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1235 Life size mannequin dressed in a French Navy uniform consisti ng of trousers, tunic, bicorne, sword belt 
and aiguillett es.

200,--
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1236 French cuirassier troop helmet Model 1845. The helmet is marked with the registrati on number 896 and 
the date 55 for 1855. The 6 would refer to the 6th Cuirassier Regiment. Also a mark of an encircled L. The 
liner is missing and the crest is parti ally loose.

300,--

1237 French dragoon troopers helmet Model 1845. Parti al liner and damaged leopard skin. Several marks of an 
encircled L. No registrati on or date markings. Circa 1845-1870.

350,--
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1238 French cuirassier trooper’s cuirass Model 1855 and a pair of epaulets. Both front and backplate marked 
‘Mre Impale de Châtt - Juin 1862 1ere Taille 1ere Largeur No 248’ and ‘P’. In nice conditi on.

300,--



Terms of sale ( in Dutch) 
Geldende bij de aankoop in veiling van roerende 
zaken. 

Artikel 1 toepasselijkheid
1.1 Deze algemene voorwaarden zijn van toepassing op alle 
onderdelen van de relatie tussen de veilinghouder en de 
koper waaronder die betreffende koop, verkoop, bemiddeling, 
waardering, beoordeling, taxaties, catalogisering, bewaring 
en overige diensten. Onder koper wordt mede de aspirant 
koper verstaan die deelneemt aan de veiling ongeacht of 
deze in persoon biedt, per telefoon, door achterlating van een 
schriftelijke of mondelinge biedopdracht, elektronisch of door 
middel van het internet en ongeacht of een koopovereenkomst 
tot stand komt. 
1.2 Afwijking van deze algemene voorwaarden is alleen 
mogelijk indien en voor zover uitdrukkelijk schriftelijk door de 
veilinghouder aanvaard. 
1.3 De toepasselijkheid van de algemene voorwaarden wordt 
aan de veilingbezoekers kenbaar gemaakt door publicatie in 
de catalogus voorafgaande aan de veiling en/of mededeling 
voorafgaand aan de veiling en/of vermelding via internet/op 
de website van de veilinghouder. Een ieder die aan een veiling 
deelneemt geeft daardoor te kennen de toepasselijkheid van 
deze voorwaarden volledig te aanvaarden. 

Artikel 2 informatie-/onderzoeksplicht 
2.1 Omschrijvingen in de catalogus en alle schriftelijke of 
mondelinge inlichtingen worden door de veilinghouder en zijn 
personeel naar beste weten verstrekt. 
2.2 De koper dient vóór de koop de staat en de beschrijving 
van een voorwerp in de catalogus of kavellijst ten eigen 
genoegen nauwkeurig en deskundig te (laten) inspecteren 
en een eigen oordeel te vormen over de mate waarin het 
voorwerp overeenkomt met de beschrijving ervan en de 
koper dient waar redelijkerwijs nodig of gewenst onafhankelijk 
advies van deskundigen in te roepen, terwijl de koper niet 
op illustraties in de catalogus dient af te gaan. Indien in de 
catalogus bepaalde gebreken of onvolkomenheden zijn 
vermeld, beoogt dat een indicatie te zijn die niet uitputtend is 
en waaraan de koper geen rechten kan ontlenen. 
2.3 De veilinghouder kan niet aansprakelijk gehouden worden 
voor de onjuistheid van de beschrijving in de catalogus of 
op andere wijze kenbaar gemaakt, van materialen zoals 
bijvoorbeeld houtsoorten, stoffen, legeringen, aardewerk, 
porselein en diamant, een en ander met uitzondering 
van edele metalen. De veilinghouder aanvaardt alleen 
aansprakelijkheid voor onjuiste omschrijvingen voor zover 
voorzien in artikel 6 van deze voorwaarden. 

Artikel 3 bieden 
3.1 De koper kan in persoon bieden, tevens accepteert de 
veilinghouder biedingen: 
- Schriftelijk
- Telefonisch
- Fax
- E-mail
- �Internet, zowel voor de veiling als via de LiveBid. Let op! 

LiveBid wordt belast met 3% extra commissie, zoals vermeldt 
in artikel 3.6.

Kavels worden toegewezen aan de hoogst biedende. Bij een 
gelijk bod van 2 schriftelijke bieders wordt het betreffende 
kavel toegewezen aan de bieder wiens bieding het eerst 
ontvangen is. 
3.2 Schriftelijke biedopdrachten dienen ondubbelzinnig en 
duidelijk te zijn en naar het oordeel van de veilinghouder 
tijdig genoeg voor de aanvang van de veilingzitting door 
de veilinghouder te zijn ontvangen. Indien er meerdere 
schriftelijke biedopdrachten door de veilinghouder worden 
ontvangen waarbij de te bieden bedragen gelijk zijn en deze 
biedingen ter veiling de hoogste biedingen op het voorwerp 
zijn, wordt het voorwerp verkocht aan de persoon wiens 
bieding door de veilinghouder het eerst is ontvangen. 
3.3 Biedopdrachten hoeven slechts te worden uitgevoerd 
indien de veilinghouder redelijkerwijs daartoe gelegenheid 
heeft en de veilinghouder heeft te allen tijde het recht van het 
voeren van een biedopdracht af te zien. 
3.4 Indien koper telefonisch of -indien mogelijk- elektronisch 
of via internet wil bieden, dient dit uiterlijk 24 uur voor de veiling 
schriftelijk met de veilinghouder te worden overeengekomen. 
Afwijking van deze termijn kan alleen met uitdrukkelijke 
schriftelijke instemming van de veilinghouder. 
3.5 De veilinghouder sluit steeds iedere aansprakelijkheid ter 
zake van het om welke redenen dan ook niet slagen van een 
telefonische bieding uit, evenals het om welke redenen dan 
ook niet slagen van een schriftelijke bieding, elektronische 
bieding of bieding door middel van het internet. 
3.6 Alle biedingen zijn onderhevig aan een aankoopcommissie.
•� �Drieëntwintig procent (23%) commissie en €2 kavelgeld voor 

ieder gekocht kavel bij alle Postzegel- en Muntveilingen
• �Vijfentwintig procent (25%) commissie en €2 kavelgeld voor 

ieder gekocht kavel bij alle Kunst en Curiosaveilingen
Kavels verkregen via LiveBid worden belast met 3% extra 
commissie.

Artikel 4 totstandkoming koopovereenkomst 
4.1 De koop komt tot stand bij definitieve toewijzing. Van 
definitieve toewijzing is sprake wanneer de veilinghouder het 
bod van de koper heeft geaccepteerd dan wel het voorwerp 
aan de koper heeft toegeslagen. 
4.2 Alle voorwerpen worden verkocht in de toestand waarin 
zij zich op het ogenblik van toewijzing bevinden. Wezenlijke 

wijzigingen in de toestand die blijken na verschijning van 
de catalogus en/of het tonen op de kijkdagen en/of op 
het internet waaronder ernstige beschadiging of breuk, of 
herroeping van de omschrijving van een voorwerp in de 
catalogus en/of het internet zullen voorafgaand aan de 
verkoop worden medegedeeld. Na een dergelijke mededeling 
(bijvoorbeeld in een “sale room notice”) kunnen aan de oude 
omschrijving geen rechten worden ontleend. 

Artikel 5 verplichtingen koper 
5.1 De koper dient zich op eerste verzoek van de veilinghouder 
te legitimeren. 
5.2 De koper wordt geacht voor zichzelf te hebben gekocht en 
is aansprakelijk voor betaling zonder zich op een lastgever te 
kunnen beroepen. 
5.3 De rechten en plichten uit hoofde van de koopovereenkomst 
en deze algemene voorwaarden komen uitsluitend toe aan 
de koper en kunnen door deze niet aan derden worden 
overgedragen. 

Artikel 6 terugnameverplichting veilinghouder 
6.1 Tenzij uitdrukkelijk voor bepaalde voorwerpen in de 
catalogus of kavellijst uitgesloten, is - onverminderd de 
artikelen 2 en 4.2 - de veilinghouder bereid een geveild 
voorwerp tegen gelijktijdige restitutie van de in rekening 
gebrachte koopprijs en veilingkosten terug te nemen, indien 
de koper binnen een periode van zes weken na de verkoop 
ten genoegen van de veilinghouder bewijst dat het geveilde 
zulke ernstige verborgen gebreken vertoont of de verstrekte 
omschrijving zo onjuist is, dat indien deze gebreken of de juiste 
omschrijving aan de koper op het ogenblik van toewijzing 
bekend waren geweest, hij van de koop zou hebben afgezien 
of slechts tegen een aanmerkelijk lagere prijs gekocht zou 
hebben. Dit geldt niet indien de gebreken alleen de conditie 
van het voorwerp betreffen (zoals bijvoorbeeld slijtage en 
restauraties). 
6.2 De veilinghouder is niet bereid tot terugname indien de 
omschrijving in de catalogus voorafgaande aan of tijdens de 
veiling werd herroepen en de juiste omschrijving mondeling 
of schriftelijk aan het publiek werd medegedeeld. 
6.3 De bereidheid tot terugname vervalt ook als de koper 
het geveilde niet kan teruggeven in dezelfde staat als waarin 
het zich bij toewijzing bevond, zulks ter beoordeling van de 
veilinghouder. 

Artikel 7 rechten veilinghouder en veilingmeester 
7.1 De veilinghouder en de veilingmeester die leiding geeft 
aan de veiling behouden zich de volgende rechten voor: 
a. �zonder opgave van redenen personen als bieder of koper 

te weigeren; 
b. te allen tijde wijziging te brengen in de orde van verkoop; 
c. voorwerpen te doen uitvallen of toe te voegen; 
d. kopen te combineren of te splitsen; 
e. kopen niet te gunnen of op te houden; 
f. �vergissingen bij biedingen en toewijzing te herstellen, of 

een koop ongedaan te maken zonder dat een bieder van 
vergissingen gebruik mag maken en zich in dat geval op een 
tot stand gekomen koopovereenkomst mag beroepen; 

g. �na toewijzing onmiddellijk gehele of gedeeltelijke betaling 
te vorderen, terwijl bij weigering of onmacht van betaling 
de veilinghouder en de veilingmeester het recht hebben 
de koopovereenkomst ongedaan te maken en daarna 
het betreffende voorwerp te herveilen en het bod van de 
nalatige bieder niet weer aan te nemen; 

h. �indien de koper weigert op eerste verzoek volledige 
naam en adres aan de veilinghouder bekend te maken 
en daarop betrekking hebbende legitimatie te tonen, de 
koopovereenkomst te ontbinden en te herveilen; 

i. �voorwerpen niet over te schrijven van de rekening van de 
oorspronkelijke koper op die van een ander; 

j. gedurende de veiling geen voorwerpen af te geven; 
k. namens kopers of verkopers biedingen uit te brengen; 
l. �voorwerpen waarover tijdens of kort na de veiling een geschil 

gerezen is, opnieuw in veiling te brengen, en een eventuele 
koopovereenkomst te ontbinden. 

Artikel 8 betaling/eigendomsoverdracht 
8.1 De betaling door de koper van de koopsom in Euro 
verhoogd met veilingkosten, andere kosten, waaronder indien 
van toepassing, het verschuldigd volgrecht, en eventuele 
BTW, één en ander als door de veilinghouder vast te stellen, 
moet vóór de aflevering van de gekochte voorwerpen 
plaatsvinden en binnen de door de veilinghouder te stellen 
termijn, zonder dat korting of verrekening is toegestaan, een 
en ander tenzij anders is overeengekomen. 
8.2 Een beroep op de zogenaamde margeregeling kan 
uitsluitend worden gedaan indien vooraf aan de veiling aan 
alle ter zake geldende voorschriften is voldaan onder andere 
met betrekking tot de inkoopverklaring. Zulks ter uitsluitende 
beoordeling van de veilinghouder. 
8.3 De eigendom van de voorwerpen gaat niet eerder over 
dan na volledige betaling van de koopsom en in geval van 
niet-tijdige betaling niet eerder dan na volledige betaling van 
de koopsom inclusief de in artikel 9 genoemde kosten. 

Artikel 9 niet-tijdige betaling 
9.1 Bij niet-tijdige betaling zal de veilinghouder aan de koper 
rente in rekening mogen brengen gelijk aan de wettelijke 
rente verhoogd met 3% dan wel – naar keuze van de 
veilinghouder – 1% per maand, te rekenen vanaf de datum 
waarop de betalingstermijn is verstreken. Tevens komen alle 
gerechtelijke en buitengerechtelijke kosten voor rekening 
van de nalatige koper, welke kosten worden begroot op 15% 

van de koopsom vermeerderd met de veilingkosten met 
een minimum van € 250 (zegge: tweehonderdvijftig Euro), 
onverminderd het recht om de werkelijke kosten te verhalen. 
9.2 De veilinghouder heeft tevens het recht om, indien de 
koper de betalingstermijn overschrijdt en daardoor van 
rechtswege in verzuim is, de koopovereenkomst schriftelijk 
te ontbinden. Eventuele gedeeltelijke betalingen vervallen 
in geval van ontbinding bij wijze van vergoeding van schade 
aan de veilinghouder die tevens het recht heeft de volledige 
schade, zoals een mindere opbrengst, en kosten op de koper 
te verhalen en het geveilde onmiddellijk of later te herveilen 
of uit de hand te verkopen. De nalatige koper kan geen 
aanspraak maken op een eventuele meeropbrengst. 

Artikel 10 ophaaltermijn 
10.1 De koper is verplicht de gekochte voorwerpen tot 
zich te nemen en af te (laten) halen binnen de door de 
veilinghouder aan te geven termijn. Behoudens het recht 
van de veilinghouder een kortere of langere termijn aan te 
geven geldt als uiterlijke ophaaltermijn, een termijn van vijf 
werkdagen na de laatste veilingdag. 
10.2 Bij nalatigheid van de koper het gekochte af te nemen 
en op te (laten) halen binnen de gestelde termijn is de koper 
van rechtswege in verzuim en is het gestelde in artikel 9 van 
overeenkomstige toepassing. Tevens heeft de veilinghouder 
het recht het gekochte voor rekening en risico van de koper 
in opslag te geven, waarbij vervoerskosten en het daaraan 
verbonden risico eveneens ten laste van de koper komen. 

Artikel 11 onverkochte voorwerpen 
11.1 Indien een voorwerp ter veiling onverkocht blijft, heeft de 
veilinghouder gedurende een periode van veertien dagen na 
de veiling het recht doch nimmer de plicht het onverkochte 
voorwerp alsnog te verkopen tenzij anders overeengekomen 
met de inbrenger. 
11.2 De veilinghouder zal een dergelijke verkoop na veiling 
(“aftersale”) alleen aangaan indien die verkoop kan geschieden 
voor een prijs die resulteert in een bedrag dat minimaal gelijk 
is aan de netto verkoopopbrengst waarop de verkoper recht 
zou hebben gehad indien het voorwerp voor de voor deze 
veiling geldende limiet zou zijn verkocht, zulks tenzij een 
andere regeling met verkoper wordt overeengekomen. 
11.3 Een aankoop door een koper in de zin van dit artikel geldt 
als aankoop ter veiling waarop deze algemene voorwaarden 
onverkort van toepassing zullen zijn. 

Artikel 12 aansprakelijkheid veilinghouder 
12.1 De veilinghouder is nimmer aansprakelijk voor schade 
ontstaan aan schilderijlijsten, overige omlijstingen en al wat 
daarvan deel uitmaakt zoals glasplaten, passe-partouts etc., 
behoudens het geval dat de schade is veroorzaakt door opzet 
of bewuste roekeloosheid van de veilinghouder en/of door 
hem ingeschakelde hulppersonen of personeelsleden. 
12.2 In geen geval is de veilinghouder aansprakelijk voor 
bedrijfs-, gevolg-, vermogens- en/of indirecte schade. 
12.3 De veilinghouder is nimmer aansprakelijk voor enig 
ongeval of enige vorm van schade iemand overkomen in 
of nabij de gebouwen of terreinen waar gelegenheid is 
tot inbreng, opslag of bezichtiging, waar de veiling plaats 
heeft of waar de verkochte goederen worden afgehaald, 
behoudens het geval dat de schade is veroorzaakt door 
opzet of bewuste roekeloosheid van de veilinghouder en/of 
door hem ingeschakelde hulppersonen of personeelsleden 
en/of behoudens voor zover door een verzekering van de 
veilinghouder gedekt. 
12.4 Het betreden van de gebouwen of terreinen geschiedt op 
eigen risico. 

Artikel 13 foto’s en illustraties 
13.1 De veilinghouder is gerechtigd alle ter verkoop 
aangeboden voorwerpen te fotograferen, te illustreren of 
anderszins in beeld te brengen en af te (doen) beelden op 
welke wijze dan ook, zowel voor, tijdens als na de veiling, 
rekeninghoudende met geldende wettelijke bepalingen. 
De veilinghouder behoudt het auteursrecht op al deze 
afbeeldingen. 

Artikel 14 diversen 
14.1 Nietigheid, vernietiging of onverbindendheid van één 
der bepalingen van deze algemene voorwaarden laat de 
geldigheid van de overige bepalingen onverlet. In het geval 
één of meer bepalingen nietig, vernietigd of onverbindend 
zijn, worden tussen koper en veilinghouder vervangende 
bepalingen overeengekomen die wel geldig zijn en die het 
meest de inhoud en strekking van de nietige, vernietigde of 
onverbindend gebleken bepaling(en) benaderen. 
14.2 Op deze algemene voorwaarden is uitsluitend Nederlands 
recht van toepassing. 
14.3 Alle geschillen ter zake van, voortvloeiende uit of 
verbandhoudende met een tussen de veilinghouder en de 
koper gesloten koopovereenkomst, de totstandkoming van 
een koopovereenkomst of deze algemene voorwaarden 
worden uitsluitend ter beslechting voorgelegd aan de 
bevoegde rechter van de woonplaats of plaats van vestiging 
van de veilinghouder, tenzij uit de wet anders voortvloeit 
behoudens het recht van de veilinghouder om het geschil 
aanhangig te maken bij de bevoegde rechter van de 
woonplaats van de koper. 
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